





ТРЕТЬЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СОЮЗА ССР

О Государственном бюджете СССР на 1952 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1950 год

Доклад министра финансов СССР А. Г. ЗВЕРЕВА

В 1951 году вклады в сберегательные кассы увеличились на 4 млрд. рублей. Количество вкладчиков возросло более чем на 3 миллиона человек. Планом 1952 года предусматривается рост вкладов в сберегательные кассы в сумме 4,5 млрд. рублей.

Возросло страхование посевов и скота в колхозах, увеличилось личное добровольное страхование. Однако работа по государственному страхованию нуждается еще в серьезном улучшении, особенно по добровольным видам страхования. Финансовым органам и в первую очередь страховым работникам необходимо шире развивать добровольное страхование и усилить работу по сбору страховых платежей.

Также излишне завышены на заводе сортового железа, транспортная лента, моторы и дизели, предназначенные для комплектации продукции. Красноярскому заводу Министерства тяжелого машиностроения по распоряжению главы в 1951 году завышены затраты без учета имеющихся запасов. В результате на заводе скопился запас угля, значительно превышающий установленные нормативы, что вызывало

нические сроки и обеспечить выполнение заданий по снижению себестоимости тракторных работ. В развитии сельскохозяйственного производства больше заботы стоят перед совхозами. В послевоенные годы совхозы увеличили производство сельскохозяйственной продукции, повысили урожайность сельскохозяйственных культур, увеличили поголовье скота и его продуктивность.

Успешно разрешив еще в довоенный период задачу всеобщего обязательного начального обучения, Советское государство в настоящее время повсеместно проводит семилетнее обучение, всемерно развивая также 10-летнее образование. В высших учебных заведениях в 1952 году будет обучаться 1416 тыс. студентов или на 60 тыс. человек больше, чем в прошлом году. Количество учащихся в техникумах увеличится на 57 тысяч и достигнет 1441 тыс. человек.

Все эти цифры служат ярким выражением повседневной заботы Советского Правительства и лично товарища Сталина о повышении материального и культурного уровня широких слоев населения. (Аплодисменты). Правительство уделяет большое внимание делу улучшения и совершенствования советского аппарата. За последние годы проведена серьезная работа по упрощению структуры государственного аппарата, что улучшило работу аппарата, и сократило расходы на его содержание.

Расходы Государственного бюджета СССР на 1952 год

Товарищи депутаты! Наше социалистическое государство развивает свои производительные силы невиданными в истории темпами.

Для дальнейшего роста производительных сил страны, умножения общественного богатства и жизненных благ выдающиеся значение имеют осуществляемые по инициативе товарища Сталина великие стройки коммунизма. (Аплодисменты). Первенец великих сооружений — Волго-Донской путь в текущем году вступает в строй.

Строительство крупнейших в мире гидротехнических сооружений, дальнейшее развитие промышленности, сельского хозяйства, транспорта, жилищного строительства, науки, просвещения, здравоохранения требуют больших бюджетных расходов.

Общая сумма расходов Государственного бюджета СССР на 1952 год определена в 476,9 млрд. рублей, из которых на развитие народного хозяйства направляется — 180,4 млрд. рублей, на социально-культурные мероприятия — 124,8 млрд. рублей, на содержание органов государственного управления — 14,4 млрд. рублей, на выплаты выигрышей населению, в т.ч.ке платежей по займам — 8,9 млрд. рублей.

По сравнению с 1951 годом расходы бюджета увеличиваются на 35,6 млрд. рублей, или на 8,1 процента.

Преобладающая часть средств Государственного бюджета, как видно из приведенных цифр, направляется на финансирование народного хозяйства и культуры.



большие потери угля и непроизводительные расходы.

Руководителям министерств и предприятий следует уделять больше внимания вопросам планирования и использования оборотных средств, организации материально-технического снабжения, не допускать образования чрезмерных запасов товарно-материальных ценностей, вовремя реализовать эти материалы в установленном Советом Министров СССР порядке. Все это является необходимым условием дальнейшего улучшения хозяйственной и финансовой деятельности предприятий и организаций.

Финансовые органы и учреждения Государственного банка обязаны повседневно следить за состоянием и исполнением как собственных оборотных средств предприятий и организаций, так и предоставленных им банковских кредитов.

Следует, однако, сказать, что некоторые финансово-кредитные органы еще не в полной мере выполняют возложенные на них обязанности и недостаточно контролируют использование оборотных средств предприятий и организаций. Наиболее отсталыми в этом отношении являются Таджикская и Пензенская конторы Госбанка, которые не ведут необходимой борьбы за ликвидацию сверхнормативных запасов товарно-материальных ценностей на предприятиях и в торговой сети, не следят за своевременностью расчетов в хозяйствах и за соблюдением финансовой дисциплины.

Работникам финансовых и кредитных учреждений необходимо устранить имеющиеся недостатки и серьезно улучшить свою работу.

Расходы Государственного бюджета на финансирование сельского и лесного хозяйства с учетом снижения цен на тракторы, сельскохозяйственные и горючие материалы на 1952 год в 34,7 млрд. рублей. Из указанной суммы 17 млрд. рублей предназначаются для финансирования машинно-тракторных и лесозащитных станций.

Совет Министров СССР в конце прошлого года принял решение о мерах по улучшению работы машинно-тракторных станций, имеющее важное значение для дальнейшего развития всех отраслей сельского хозяйства и увеличения производства сельскохозяйственных продуктов.

Машинно-тракторные станции должны устранить имеющиеся серьезные недостатки в использовании техники, значительно повысить производительность машинно-тракторного парка, добиться улучшения качества работ в колхозах, проведения их в сжатые, лучшие агротех-

Наряду с этим во многих совхозах еще недостаточно производительность труда, неудовлетворительно используются техника и материальные ресурсы, не соблюдаются государственная дисциплина в расходовании материальных и денежных средств, допускаются перерасходы горючего, материальное и фондов заработной платы. Все это приводит к невыполнению такими хозяйствами заданий по урожайности сельскохозяйственных культур и по продуктивности животноводства, а также к невыполнению планов по себестоимости продукции.

Важной задачей совхозов является снижение себестоимости продукции путем развития многоотраслевого хозяйства, подема урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства, повышения производительности труда, лучшего использования техники.

Значительные средства из бюджета направляются для осуществления пятилетнего плана преобразования природы. В 1952 году предстоит произвести лесопосадку на больших площадях, а также осуществить значительные мелиоративные и оросительные работы.

В 1952 году предусмотрено дальнейшее увеличение розничного товарооборота, расширение ассортимента и улучшение качества товаров.

Руководители торговых организаций все всегда проявляют необходимую требовательность к поставщикам в отношении своевременности отгрузки товаров, улучшения их качества и расширения ассортимента, слабо используют систему заказов промышленным предприятиям на отдельные виды товаров, недостаточно заботятся о привлечении местных товарных ресурсов.

Министерство торговли СССР и его местные органы устанавливают планы товарооборота без достаточного учета спроса населения на отдельные товары, а торгующие организации не проявляют необходимой заботы о своевременной реализации выделенных объемов. Нередко товары завышены в торговую сеть без учета сезонного спроса на них.

В отдельных городах и районах продолжают иметь место перебои в торговле такими товарами, которые имеются в избытке на складах торгующих организаций.

Перед торгующими организациями стоит задача улучшить обслуживание потребителей, умело маневрировать товарными фондами, активнее воздействовать на производительность в отношении качества и ассортимента изготавливаемой продукции, улучшить свою хозяйственно-финансовую деятельность.

Расходы на укрепление обороны Советского государства

Советский Союз неуклонно проводит политику мира и стоит в авангарде борцов за мир и дружбу между народами. Мировая политика Советского Союза вытекает из самой природы Советского государства, из коренных принципиальных основ советского общественного строя и жизненных интересов нашего народа.

«Весь мир, — указывает товарищ Сталин, — имел возможность убедиться не только в могуществе Советского государства, но и в справедливом характере его политики, основанной на признании равноправия всех народов, на уважении их свободы и независимости. Нет никаких оснований сомневаться в том, что Советский Союз и впредь будет верен своей политике — политике мира и безопасности, политике равноправия и дружбы народов.»

Политика мира, проводимая Советским государством, опирается на несокрушимую мощь нашей страны. Только неадекватные политические деятели и явные враги Советского государства могут рассматривать эту миролюбивую политику, как выражение неуверенности советского народа в своих силах. Социалистическое государство настойчиво ведет борьбу за мир потому, что ему не нужна война, потому что советский народ считает агрессивную войну самым тяжким преступлением перед человечеством.

Заняты мирным созидательным трудом, советские люди бдительно следят за происками империалистических аггессоров. «Конечно, аггессоры, — говорит товарищ Сталин, — хотят, чтобы Советский Союз был безоружен в случае их нападения на него. Но Советский Союз с этим не согласен и думает, что аггессора надо встретить во всеоружии.» (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Правдивые круги США, Англии, Франции и других агрессивных государств усилено ведут подготовку к новой мировой войне, направляя на эти цели огромные средства. Финансирование подготовки войны и гонки вооружений поглощает подавляющую часть государственных бюджетов этих стран. Военные ассигнования США даже по официальным данным возросли за последний год более чем в три раза и

составляют в настоящее время более 80 процентов государственного бюджета США. Военные расходы Англии, Франции и других агрессивных государств за последние годы также возросли в больших размерах. Агрессивная империалистическая политика правящих кругов США наглядно выражена в недавнем послании президента США по вопросам бюджета на 1952—1953 бюджетный год.

Однако воинственный, хвастливый тон заявления Трумэна не в состоянии скрыть беспомощность правящих кругов США в связи с растущим недовольством их политики со стороны американского народа и ростом имеющихся в империалистическом лагере противоречий.

В противовоположность агрессивным империалистическим государствам Советский Союз направляет подавляющую часть средств своего Государственного бюджета, как и в прошлые годы, на финансирование народного хозяйства, на улучшение материального и культурного уровня жизни трудящихся. Ассигнования на оборону страны предусматриваются в 1952 году в сумме 113,8 млрд. рублей или 23,9 процента расходов Государственного бюджета. Эти средства позволят провести необходимые мероприятия по дальнейшему укреплению обороноспособности нашей Родины.

Советский Союз не имеет никаких агрессивных планов. Он не угрожает никаким странам и никаким народам. Его вооруженные силы нигде не ведут войны и не участвуют ни в каких военных операциях. В Советском Союзе действует Закон о защите мира, направленный на укрепление дела мира и дружбы между всеми народами.

Лагерь мира и демократии, возглавляемый Советским Союзом, стоит непреодолимым преградой на пути империалистических поджигателей войны. Силы этого лагеря растут и крепнут с каждым днем. Движение за мир является одним из величайших движений наших дней, могучей неодолимой силой современности. В основе этого великого движения лежит твердая решимость миллионов людей доброй воли всех стран отстаивать дело мира и предотвратить войну.

Финансирование народного хозяйства

В текущем году больше половины средств, направляемых из бюджета на финансирование народного хозяйства, будет использовано на капитальное строительство.

Размер финансирования капитальных вложений и притока оборотных средств в строительстве определен на 1952 год в сумме 143,1 млрд. рублей, в том числе за счет бюджета 98,1 млрд. рублей и за счет собственных средств предприятий и хозяйственных организаций 45 млрд. рублей.

В 1951 году строительные организации снизили по сравнению с 1950 годом стоимость и добились сокращения сроков строительства.

Однако, ряд организаций Министерства строительства предприятий тяжелой индустрии, Министерства строительства предприятий машиностроения, Министерства угольной промышленности, Министерства электростанций, Министерства машиностроения и приборостроения не обеспечили выполнения установленного государственными планами задания по снижению стоимости строительства, что явилось следствием серьезных недостатков в организации работ на стройках и в использовании строительных механизмов, которыми богата оснащена строительная индустрия.

Имеется немало фактов, когда техника на стройках используется еще неполностью, допускаются простои строительных механизмов.

Большие простои экскаваторов, механических погрузчиков и прочих агрегатов неизбежно приводят к перерасходу топлива, неплановому ремонту и поломкам являясь местом по трестам «Дзержинстрой» и «Макевстрой» Министерства строительства предприятий тяжелой индустрии. На строительстве К-мской ГЭС краны и тракторные скреперы простаивали в 1951 году свыше одной трети рабочего времени. На многих стройках не налажена как следует работа автотранспорта, допускаются простои автомашин и пробоги их без груза.

Некоторые организации расходуют строительные материалы сверх установленных норм, допускают перерасходы фондов заработной платы и излишние накладные расходы.

По второму участку треста № 5 Министерства строительства предприятий машиностроения за 9 месяцев 1951 года перерасход материалов против сметных норм составил: леса пиленого — 23 процента, железа кровельного — 32 процента, известки — 53 процента.

Назаровское строительно-монтажное управление треста «Красноарктикстрой» Министерства угольной промышленности допустило за 10 месяцев 1951 года перерасход фонда заработной платы почти на миллион рублей и строительных материалов на 205 тыс. рублей.

На строительстве Пашийского цементного завода, осуществляемом трестом Министерства промышленности строительных материалов СССР, за 9 месяцев 1951 года накладные расходы вдвое превысили сметные нормы.

Руководители министерств и ведомств должны обеспечить контроль за выполнением заданий по снижению стоимости строительства, строго соблюдать установленные Правительством сроки ввода в действие строящихся объектов, лучше использовать строительную технику не допуская расходования материалов сверх установленных норм, снизить накладные расходы.

Банки долгосрочных вложений, обязанные систематически контролировать выполнение заданий по снижению стоимости строительства, не всегда справляются с этой ответственной задачей. Например, Азербайджанская, Узбек-

ская, Рязанская и Винницкая конторы Промбанка не установили необходимого контроля за использованием материальных ценностей в фондах заработной платы, недостаточно проверяют проектно-сметную документацию строит и не ведут должной борьбы за укрепление финансовой и расчетной дисциплины на стройках.

Банкам долгосрочных вложений следует улучшить свою работу и установить строгий контроль рублем за ходом строительства.

Собственные оборотные средства предприятий и хозяйственных организаций увеличиваются в 1952 году по сравнению с 1951 годом на 10,7 млрд. рублей. Прирост оборотных средств определен в соответствии с ростом объема производства и товарооборота, и с учетом задания по снижению себестоимости продукции. При этом в 1952 году должно быть достигнуто дальнейшее увеличение оборачиваемости средств в народном хозяйстве.

На покрытие прироста собственных оборотных средств в текущем году из Государственного бюджета будет направлено 4,8 млрд. рублей, из прибыли народного хозяйства и других внутрихозяйственных источников — 6,1 млрд. рублей. Доля ресурсов предприятий в финансировании прироста собственных оборотных средств повышается до 57,2 процента против 52,6 процента в 1951 году. Это налагает большую ответственность на руководителей предприятий и хозяйственных организаций за выполнение заданий по снижению себестоимости продукции и прибылям, а также за укрепление оборачиваемости товарно-материальных ценностей.

За последние годы улучшилось использование оборотных средств в народном хозяйстве. Оборачиваемость нормируемых товарно-материальных ценностей по предприятиям промышленных министерств союзного подчинения ускорилась за 9 месяцев 1951 года по сравнению с соответствующим периодом 1950 года более чем на четыре процента.

Однако в использовании оборотных средств на предприятиях ряда министерств имеются еще существенные недостатки, не налажена работа по выявлению и реализации избыточных и ненужных материалов, допускаются накопление сверхплановых запасов сырья, материалов, топлива, а также готовой продукции.

Образование сверхплановых запасов товарно-материальных ценностей часто бывает связано с неритмичностью выпуска продукции и серьезными недостатками в работе ряда министерств по организации материально-технического снабжения.

Так, по Мытищинскому машиностроительному заводу Министерства автомобильной и тракторной промышленности, в среднем за весь 1951 год, выпуск продукции составлял в I декаде месяца — 18,0 процентов во II декаде — 27,1 процента, а в III декаде — 54,9 процента. Неритмичная работа завода вызвала большие простои рабочих, низкий коэффициент использования оборудования и образование больших сверхнормативных остатков товарно-материальных ценностей, которые на 1 января 1952 года составили свыше 11 миллионов рублей.

Главные управления министерств и снабженческие организации зачастую неправильно распределяют между предприятиями выделенные им фонды и не проявляют должной маневренности в снабжении предприятий материалами.

Выпускному заводу Министерства строительства и дорожного машиностроения за 9 месяцев 1951 года было необходимо 2827 тонн лесирванного леса, а завезено за этот период 4048

Расходы на социально-культурные мероприятия

Дальнейшее развитие социалистической культуры является одной из важнейших задач нашего государства. В повышении сознательности советского народа, в непрерывном культурном и идейном его росте партия Ленина—Сталина видит могучий источник силы

Советского государства, жизненно необходимое условие нашего движения по пути к коммунизму.

Советское Правительство уделяет исключительно большое внимание все-стороннему образованию и воспитанию

☆☆☆

Товарищи депутаты! Советский народ, вдохновленный сталинской программой построения коммунизма, проявляет самоотверженность и героизм в мирном созидательном труде. Советский народ, руководимый большевистской партией, успешно решает задачи коммунистического строительства.

Государственный бюджет СССР на 1952 год, представленный Советом Министров СССР на ваше утверждение, полностью обеспечивает денежными средствами осуществление намеченных партией и Правительством огромных мероприятий в области дальнейшего развития народного хозяйства, подема благосостояния и культуры советского народа.

Задача состоит в том, чтобы своевременно выполнить этот бюджет, полностью мобилизовать имеющиеся в хозяйстве резервы, обеспечить стройнейший режим экономики в расходовании государственных средств, достиг-

нуть еще большего укрепления финансов, кредита и дальнейшего повышения покупательной силы советского рубля. Успешное выполнение Государственного бюджета является новым крупным вкладом в дело усиления экономического могущества Советского государства.

Трудящиеся нашей страны, сплоченные вокруг большевистской партии, сделают все необходимое для успешного выполнения народнохозяйственного плана и Государственного бюджета и ознаменуют 1952 год новыми победами в строительстве коммунистического общества. К этой цели нас уверенно ведет великая партия Ленина—Сталина, любимый вождь и учитель товарищ Сталин! (Бурные, продолжительные аплодисменты). Все встают. Под сводом Кремлевского Дворца долго не смолкает овация в честь товарища И. В. Сталина.)

